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結婚、生子，延續家族血緣關係，是許多傳統中國人

的人生大事。但隨㠥社會不斷發展，香港人對戀愛、擇偶、

婚姻的看法都各有不同，甚至明顯地有所轉變。特別是年輕一

代，對戀愛的觀念、擇偶和婚姻的準則，與上一代的傳統觀念比較

更有所不同，甚至出現「異化」現象。 ■莊達成 資深通識教育科教師
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中文大學教育學院通識教育科課程發

展與教學文學碩士。編著《如何做好

通識教育科獨立專題探究》一書。
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■ 青 少 年 要 保
持清醒、理智，
謝絕毒品誘惑。

資料圖片

青少年踏入青春期，節日跟同輩朋友上街玩樂是平常事。但若家長面
對這個情況，卻視之為如臨大敵，處處阻撓，反而破壞親子關係。有社
工提醒家長說，不少青少年會把握節日這個機會去結識異性，家長應提
醒子女當中所潛在的危險（特別是喜歡「玩通宵」的子女）；並給予一
些自我保護的方法：

•不要以佳節為藉口而放縱個人行為；

•提高警惕，切勿被浪漫的氣氛、環境沖昏頭腦；

•要保持清醒、理智，謝絕煙酒、毒品等誘惑；

•遇到陌生網友相約外出，審慎考慮自身安全；

•為自己設底線、原則，避免玩得過分投入而缺乏危機意識；

•遇到異性要求親密行為，應緊守個人原則，斷然拒絕。

資料來源：香港青年協會

資料六：「中學生眼中的性教育」調查
表一：「學校現時提供」及「學生期望學校提供」的性教育內容比較

學校提供內容 百分比(%) 學生期望 百分比(%)

戀愛/拍拖 50.9 戀愛/拍拖 33.8

兩性相處 42.6 兩性相處 31.8

青春期轉變 33.5 性衝動/性幻想 23.5

婚前性行為 27.6 性與法律/性罪行 23.4

性騷擾/性侵犯 26.7 性騷擾/性侵犯 19.7

性病/愛滋病 24.5 青春期轉變 19.4

性衝動/性幻想 23.5 性病/愛滋病 17.3

色情資訊 23.5 婚前性行為 16.7

生育/懷孕 21.5 色情資訊 16.3

避孕 20.5 性傾向 15.4

性與法律/性罪行 16.7 生育/懷孕 14.4

墮胎 15.6 避孕 12.8

婚姻/同居 12.2 婚姻/同居 12.1

性傾向 10.4 墮胎 11.2

資料來源：香港青年協會

表二：學生獲得性知識的「主要途徑」及「認為最適合途徑」比較

現時主要途徑 百分比(%) 學生認為的途徑 百分比(%)

老師 38.2 老師 44

朋友/同學 21.6 社工 26.8

網上 19.6 家長 15.4

傳媒 16.1 網上 10.5

社工 13.8 朋友/同學 9.2

家長 8.7 傳媒 4.9

資料來源：香港青年協會

表三：學生喜歡參與學校性教育活動程度(1分為最低，10分為最高)

分數 百分比(%) 分數 百分比(%)
1-3分 29.1 4-7分 60.3

8-10分 10.6 資料來源：香港青年協會

資料一：香港中華廠商聯合會青年委員會調查報告
香港中華廠商聯合會青年委員會的調查發現，當今「80後」青年的愛情觀背後，充斥

一種「即食麵」的戀愛文化：欠缺理智、包容和忠誠。近半受訪者曾有短於1個月的
「速食」戀情。而分手不足1月後，開展新戀情的「速棄」忘情者，也佔近4成。甚至，
多達6成青年能接受自己「一腳踏多船」；更有超過1/3青年接受自己背棄伴侶、「偷食」
及一夜情。調查亦指，22%青年透過網上認識異性；而經同學或朋友介紹及於校園結
識異性者，各有逾2成人。 資料來源：2011年2月11日，《香港文匯報》

資料二：青年戀愛觀分析
有專家說，受到家庭及社會影響，不少青年既貪圖新鮮感又自我中心，對愛情只抱

「速食」心態，這種現象可能會導致性態度開放，影響香港未來的家庭觀念。此外，現
今青年對戀愛觀念抱「即食文化」的準則，可
能建基於他們、她們講求感覺，渴求被重視；
加上在拍拖初期，身體會受到荷爾蒙影響，容
易產生激情及迷戀、投入戀情。但經過一段時
間後，愛情的影響力自然逐漸減退，甚至完全
消失；加上不少青年來自中小型家庭，性格較
為自我取向，欠缺包容的心，面對感情問題時
易輕言放棄。其實，這種「易來易去」的戀愛
態度，長遠來說，會影響個人的解難能力，當
遇到問題便不懂處理。因此專家建議青年在展
開戀情時，不應只是單憑感覺，也需要有理性
的思量，考慮與戀人建立長遠的關係。

資料來源：2011年2月11日，《香港文匯報》

傳統家庭給人的感覺是家庭成員能相親相愛，互相扶持，各司其職，共

同營造和諧溫馨的氣氛、環境。在傳統家庭中，老、幼都能得到適當的保

護和照顧，而夫妻之間能相敬如賓。然而，社會走進「工商化」階段，對

傳統的家庭觀念也帶來一定影響。家庭瓦解、夫婦離婚隨處可見。傳統農

業社會的家庭功能開始萎縮、失效。

香港大學民意研究計劃於今年1月13日至19日進行「香港人的擇偶心態調查」，由訪

問員以電腦隨機抽樣的電話訪問形式進行，成功訪問500名18歲或以上操粵語的香港

居民。

類別/年份 1986年 1996年 2006年 2007年 2008年 2009年

雙方均為初婚 34,088 29,397 33,352 32,288 32,765 35,338

新郎初婚而新娘再婚 1,404 2,280 4,884 3,676 3,534 3,803

新娘初婚而新郎再婚 1,377 2,409 6,418 6,345 6,003 6,316

雙方均屬再婚 552 1,207 5,588 5,039 4,955 5,623

其他# 5,859 1,752 86 105 74 95

總數 43,280 37,045 50,328 47,453 47,331 51,175

#「其他」指的是1971年香港實行一夫一妻制前結婚或在外地結婚而再辦理登記手

續的人。 資料來源：政府統計處

資料四：中國傳統家庭功能
•承擔家庭成員(特別是子女)的社教化角色；

•滿足個人的情感需要；

資料五：港人擇偶心態調查
題一：若任你自由選擇，你最希望你的對象從

事甚麼職業？

項目 男(百分比) 女(百分比)

醫生 4.1% 13.3%

老闆/自己做生意 2.8% 12.1%

教師 14.6% 8.4%

公務員/紀律部隊 1.8% 13.9%

行政人員/秘書 15.1% 9.7%

題二：在選擇對象時，對方有沒有擁有自己物

業對你來說是否重要？

項目 百分比

非常重要 12.2%

挺重要 21.5%

一半一半 9.4%

挺不重要 23.5%

完全不重要 29.2%

不知道/很難講/沒意見 4.2%

總數 100.0%
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5. 參考資料三，描述香港人的婚姻情況。

6. 參考資料三及四，你認為香港人的婚姻情況如何反映中國傳統

家庭的功能已開始失效？試詳解。

 

   

•道德教育和行為規範的所在地；

•具備贍養老人、保護幼小的功能。

1. 根據資料一，欠缺「理智」、「包容」和「忠誠」三者中，你

認為何者是青年「即食麵」戀愛文化的主要原因？

2. 參考資料一，分析青年這種「即食麵」戀愛文化的背後價值

觀。試舉出其中兩項，並詳解。

3. 參考資料二，你在何等程度贊同「受到家庭及社會的影響，不少青年既貪圖新鮮

感又自我中心，對愛情只抱『速食』心態」此說？試詳解。

4. 參考以上資料，青年與戀人要建立長遠的關係，需要建基於哪些因素？試舉出其

中3項，並引例加以說明。
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7.參考資料五，香港男女對自己對象從事職業的不同取向，在何等程度上與其

擇偶的準則相符？試詳解。

8.參考資料六的表一和表三，你在何等程度贊同「學
校現時提供的性教育內容已不合時宜」此說？試舉
例加以說明。

9.根據資料六的表二，你認為學生獲得性知識的最適
合途徑應是哪兩個？試舉例並詳解。

資料來源：香港大學民意網站

近年，發生不少青少年性罪行案件，

例如：與未成年少女發生性行為，未成

年少女產子、棄嬰等事件，引起社會極

大迴響。有人歸咎於學校性教育失效；

有人認為這是家庭觀念和家庭教育等因

素失效的後果。基督教協基會社會服務

部曾於08年6月至7月，在九龍和新界20

間中學進行「自填式問卷調查」，藉此了

解現時中學生對學校提供的性教育的意

見和期望。 ■有人認為學校現時提供的性教育內容已不
合時宜。 資料圖片

 

   

 

   

資料七：「中學生節日社交行為與取態」調查 資料八：青少年自我保護方法
事項 2009年 2010年

可留宿別人家中 45.4% 41.4%

接受「一夜情」 9.1% 9.3%

過節可飲酒 35.8% 31.7%

過節可吸煙 10.1% 9.4%

過節可嘗試吸食少量毒品 4% 2.9%

資料來源：香港青年協會

資料三：港人婚姻情況

10. 參考資料七，中學生的節日社交行為與取態在何等程

度是由朋輩影響而產生？試詳解。

11. 參考資料八，你認為家長給予子女以上的自我保護方

法，在何等程度有助建立良好的親子關係？試詳解。

個人成長與人際關係＋今日香港＋現代中國

■ 有專家說，不少
青 少 年 貪 圖 新 鮮
感，對愛情只抱「速
食」心態。資料圖片


